

做职工群众最可信赖的“娘家人”

——海口市总工会2017年重点工作扫描

2017年是迎接党的十九大胜利召开之年，是海口“双创”决战决胜之年，也是工会改革启动之年。一年来，海口市总工会认真贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗这个中国工人运动的时代主题，认真贯彻落实海南省第七次党代会和海口市第十三次党代会精神，按照海口市委、市政府对工会工作的重要指示，切实发挥好党联系职工群众的桥梁和纽带作用，坚持围绕中心、服务大局，大力弘扬劳模精神、劳动精神，研究新时期工会工作的特点，落实“以人民为中心”的发展思想，把服务职工作为工会工作的出发点和落脚点，围绕职工群众最关心、最直接、最现实的利益问题，不断创新工作方式方法，细致周到地做好职工群众工作，维护职工合法权益，进一步提升工会凝聚力、影响力，推动海口市工会工作迈上新台阶，为海口建设国际化滨江滨海花园城市作出应有贡献。

伴随着冬日里温暖的阳光，作别2017年的精彩，2018年的海口市总将继续围绕党政工作大局，在新的起点上进一步当好职工群众最可信赖的“娘家人”。



海口市人大常委会副主任、市总工会主席盛林(左二)慰问一线工作者

(一)弘扬劳模精神，充分调动广大职工建功立业的劳动热情和创造活力

弘扬劳模精神，展现工匠风采。2017年“五一”劳动节来临之际，海口市人大常委会副主任、市总工会主席盛林率队来到海口公交新月汽车有限公司，慰问出租车司机冯海洋等劳模以及奋战在一线的工人职工代表，向海口市各级劳模及模范职工之家、先进工会组织、优秀工会干部和广大劳动者致以节日问候和敬意。

47岁的冯海洋，从事出租车服务已有17年，是爱商一名售货员。这个普通的家庭不但担负着两个孩子的上学费用，还要负责年老多病的母亲及因残疾未成家的叔叔的生活开支。虽然家庭生活困难，可冯海洋却坚强乐观、爱岗敬业、文明诚信待客，多次拾金不昧，在出租车驾驶员这个平凡而普通的工作岗位上，辛勤奉献，用执著的爱心、满腔的温情，做乘客满意的服务员。2015年

冯海洋被评为全国交通运输系统劳动模范，是海南省唯一一位获得此殊荣的人员。

“你这种立足本职，乐于奉献，在工作上争创一流的精神，为海口人民树立了好榜样，大家应该向你学习。”握着冯海洋的手，盛林深情地说道。

慰问、激励冯海洋只是海口市总工会关爱劳模、大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，积极发挥劳模的引领、示范作用，组织动员海口广大职工群众将海口建设成为国际化滨江滨海花园城市汇聚磅礴力量的一个缩影。

一年来，海口市总工会以推荐评选全国五一劳动奖状、奖章和工人先锋号为契机，掀起新一轮学习劳模、争当劳模的“比学赶帮超”新热潮。经评选，齐鲁制药(海南)有限公司获得全国五一劳动奖状称号；

椰树集团海南椰汁饮料有限公司8万吨安裝团队获得全国工人先锋号称号，海南弘远泰斯科技有限公司、海口市美兰区人民法院获得海南省五一劳动奖状，盘丽芬、羊永梅、傅海燕、徐自力获得海南省五一劳动奖章，海口市120急救中心急救科、海口市排水管道养护所秀英管养队、海南海峡航运股份有限公司“五指山”轮获得海南省工人先锋号称号。

为在全社会营造尊重劳模学习劳模的氛围，“五一”期间，海口市总会在海口广播电视台连续推出11期《致敬椰城劳动者》特别报道，并以专栏报道形式在《海口晚报》上刊登他们的劳模事迹，全面展示他们在不同岗位上创造出的不凡业绩，奏响争先创优的时代主题。

关心关爱劳模，更要以劳模精神、劳动

精神、工匠精神为引领，把广大职工的主人翁精神和创造潜能充分激发起来。一年来，海口市总工会紧紧围绕海口市第十三次党代会提出的坚持“一江两·岸”、东西双港驱动，南北协调发展”，建设滨江滨海花园城市等“十大任务”，积极开展创新创优等主题劳动竞赛活动——围绕推进供给侧结构性改革，在财贸、旅游、城市交通等重点行业中开展行业职业技能竞赛；围绕牢固树立绿水青山就是金山银山的强烈意识，在城市治污工作、湿地保护与修复工作等重点项目建设中开展示范性劳动竞赛。据统计，一年来，全市累计共有136家企业事业单位参加了劳动竞赛活动，参赛职工达46万人，职工提出合理化建议1764条，创经济效益2125万元，为海口经济发展提供了源源不断的动力与活力。

(二)积极为职工排忧解难，做职工群众最可信赖的“娘家人”

“谢谢……”2018年1月16日，当困难职工韩海珍从海口市总工会常务副主席吴扬手中接过2000元的慰问金时，泣不成声，片刻后只是感激地重复说着“谢谢”这两个字。

韩海珍是海口成立雅水务有限公司的一名普通职工，月收入1500元左右，爱人

无业，双胞胎子女在2015年同时考上大学。一家6口人常年挤住在60多平方米的宿舍房内。自2016年8月，韩海珍在海口市总工会帮扶中心建立困难职工档案后，海口市总工会多次向她伸出援助之手，累计向她和子女发放生活救助金和助学金共计1.82万元。



海口市总工会组织劳模代表下基层、进企业宣讲十九大精神

(三)加强职工权益保护工作和企业民主管理，为和谐海口作贡献

“我以为这血汗钱要不回来了，没想到市总工会这么快就帮助我们讨回了欠薪。”提起海口市总工会对自己和大伙的帮助，农民工陈坤民激动地说。2017年10月24日，陈坤民等30名农民工在海口市总工会的援助下，领取了被包工头拖欠一年之久的123900元工资。

2015年10月，陈坤民与工友们在包工头张某承包的海口某路段工地干活。务工期间，张某仅支付他们部分生活费，工程完工后，张某却以建设方将工程款尾款作为工程质保金，待工程审计验收合格后再支付工程款尾款为由，数次拖欠工资不付，一年多来，陈坤民和工友们多次索要未果。无奈之下，只好通过“12351”职工维权热线向“娘家人”海口市总工会求助。

了解情况后，海口市总工会迅速行动，联系劳动监察大队等部门了解情况，快速调查核实，经过多方努力，陈坤民等人终于拿到拖欠一年之久的123900元工资，有效化解了矛盾。

一年来，海口市总工会充分发挥“12351”职工维权热线作用，不断完善劳动权益维护第一知情权人、第一报告人、第一协调人联动工作机制，强化源头预控，充分發揮好工会律师团作用，对职工法律援助诉求提供及时帮助，第一时间协同相关部门处理好劳动争议预防调处工作。据统计，仅2017年，海口市总工会“12351”职工维权热线受理职工维权投诉和求助事件上百件，积极引导职工依法维权，把矛盾化解在基

层，解决在企业内部。

这过程，海口市总不断加强对劳动关系的调查研究，改进工会维护职工权益工作机制，不断拓展工会法律援助服务范围，推动在乡镇街道、大型企业、重点建设项目建设工地建立职工法律援助点，建立劳动权益维护的联动工作机制，持续发挥“12351”维权热线和工会律师团作用。

针对当前经济持续下行，一些企业面临经营困难，劳动关系矛盾呈现多发的局面，海口市总还按照“稳步推进、巩固提高、

深化创新、持续发展”的总体要求，深入贯彻《企业民主管理规定》和《海南省企业民主管理条例》，推进厂务公开民主管理工作制度化、规范化、法制化建设，不断推动职工群众的知情权、参与权、表达权、监督权落地落实。指导帮助海口市港航控股有限公司、海南红塔卷烟有限责任公司、海南齐鲁制药有限公司等企事业单位申报全国厂务公开民主管理先进单位，进一步推进了职工各项民主权利的落实，提升了企事业单位厂务公开民主管理工作水平，调动

起了广大员工的积极性。

“我们还可以打造集体协商示范点为抓手，推进集体协商建制扩面、提质增效，认真开展‘公开解难题、民主促发展’主题活动，指导市属企事业单位积极参加创建厂务公开民主管理星级单位，用好用活劳动关系三方五家协调工作机制，开展劳动关系和谐企业创建活动，定期不定期地深入企业调查研究和督促检查，积极促进海口市劳动关系总体和谐稳定。”海口市总工会副主席周先钦说。



海口市总工会举办“城市更新 海口更美”海口市生态文明城市建设电视知识竞赛活动



海口市总工会组织高考“送清凉”活动

(四)不断丰富职工精神文化生活，进一步增强工会组织凝聚力

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲，妈妈哟妈妈，亲爱的妈妈，是你含辛茹苦把我养大，是你领我走上光明的人生路……”2017年9月29日下午，由海口市总工会主办的“喜迎党的十九大，建设美好新海口”——椰城职工国庆合唱电视大赛决赛在海口广播电视台演播大厅举行。演员们用欢快的歌舞献礼建党96周年，博得了台下观众的阵阵掌声。

比赛在海南港航控股有限公司献唱的《海口港之歌》中拉开序幕。这首赶海人之歌，唱出了海口港航人心中的自豪与激情，更表达了他们对美好新海南的祝福和向往。

近两个小时的演出，台上演员演得卖力，台下观众看得过瘾。“演出很精彩，以咱们老百姓喜闻乐见的形式为党的生日祝福，也让我们牢记如今的幸福生活都靠党的好领导。”现场职工群众看过演出后纷纷表示。

“本次大赛的宗旨是用歌声表达海口干部群众对中国共产党成立96周年暨新中国成立68周年、喜迎党的十九大的诚挚祝福。也是海南省第七次党代会和海口市第十三次党代会精神，坚定全市广大干部职工不忘初心跟党走的理想信念，凝聚实现中华民族伟大复兴中国梦的正能量，为党的十九大胜利召开营造积极向上、文明和谐的社会氛围。”活动现场，海口市总工会副主席卓桂勇介绍说。



海口市总工会常务副主席吴扬(右一)为大赛获奖者颁奖

(五)加强自身建设，着力提高工会组织服务职工的水平和能力

为进一步提升工会干部的素质和能力，此前，由海口市总工会主办，四川大学成人继续教育学院承办的海口市工会干部素质提升班在四川大学开班。

来自海口各基层单位的91名工会主席和工会专职工作人员参加了此次培训。参训人员纷纷表示，通过这次培训学习，受益匪浅，学到了很多知识，提高了认识，充实了头脑，为今后职工权益保障和帮扶工作提供了新的业务素质和理论水平。

举办工会干部素质培训班，是海口市总工会不断加强和改进新时代下工会干部业务素质学习和作风建设，深入贯彻落实中央党的群团会议精神和相关文件精神的具体举措，通过学习进一步提升工会干部的素质，使工会服务更加精准有力，成为广大职工真正信赖的“娘家人”的一个缩影。

一年来，海口市总工会将党风廉政建设工作列入党组重要议事日程，结合年度工作实际制定了工作计划，及时召开党风廉政建设专题会议，传达学习有关领导讲话和上级文件精神，对党风廉政建设工作进行全面安排部署。制定下发了《2017年党风廉政建设和反腐败工作方案》。深入开展“两学一做”学习教育，研究制定工作方案，明确职责，责任落实到人。邀请市委宣讲团成员分别就拒腐防变与廉洁为民、习总书记系列重要讲话精神和党的十八届六中全会精神作专题辅导；党组书记分别给党员上一次党课。

展望

2018年是贯彻十九大精神的开局之年、改革开放40周年、海南建省办经济特区30周年、决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年，海口市总工会将把学习贯彻党的十九大精神与学习贯彻习近平总书记关于工人阶级、工会工作、工会改革方面的思想结合起来，与系统谋划当前和今后一个时期工会工作结合起来，以强基层、增活力为导向，稳步跟进海南省总工会改革步伐，推动工会事业发展。根据省总工会改革的部署，工会改革事关工会工作全局和长远发展，需要各级工会干部及时更新观念，乘势而为，抢抓机遇；按照省总工会改革方案的要求，积极争取海口市委、市人大、市政府、市政协的大力支持，深入调查研究，出台落实工会改革方案，让职工从工会改革中得实惠，让工会组织在工会的改革中得以加强，让工会干部从工会改革中得到更多的职业荣誉感和成就感。